

سوال نمبر 1

توحید اسلام کا بنیادی عقیدہ ہے انسان زندگی پر اس کی اہمیت اور اثرات کی وضاحت کریں ؟

جواب :

عقیدہ توحید

عقیدہ توحید سے مراد ہے اس بات پر ایمان لانا کہ اللہ ایک ہے ، وحید لا شریک ہے اس کا کوئی شریک نہیں۔ اسلام میں عقائد میں سے زیادہ اہمیت عقیدہ توحید کو حاصل ہے۔ کسی انسان کے لئے سب سے ضروری ایمان اور عمل صالح ہیں جو اس بات سے متعلق ہوتے ہیں کہ ایک انسان صوموں ہے اور جنت میں جائے گا۔ اسی میں بھی ایمان کو اعمال صالحہ پر فوجیت دے کہ ایک انسان چاہے جتنا بھی شکر ہو اور چاہے جتنے اچھے اعمال کا حاصل ہو یا جسے تک وہ اللہ کی وحدانیت پر ایمان نہیں لائے گا۔ تک وہ صوموں نہیں کیلئے گا نہ ہی جنت کا اہل ہوگا اس بات سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ بنا عقیدہ توحید پر ایمان لائے انسان کے صالح اعمال میں اسے کوئی فائدہ نہیں دے سکتا۔

عقیدہ توحید کی امتیاز

عقیدہ توحید کی تین امتیاز ہیں۔ اور یہ مسلمان ہیں اور یہ اس شخص پر جو ایمان کے زمرے میں آنا چاہتا ہے اور مسلمان بننا چاہتا ہے ضروری ہے کہ ان تینوں توحید کی امتیاز پر زبان و دل سے اقرار اور یقین کرے۔

توحید بالذات

توحید کی پہلی صفت ہے اس بات پر یقین و ایمان لانا کہ اللہ تعالیٰ اپنی ذات میں یکتا ہے۔ اس جیسا کوئی

نہیے اور نہ ہی کوئی دوسرا ہو سکتا ہے۔ باقی مذاہب جیسے
 کے بیروٹوں میں اس بات پر یقین رکھتا ہے کہ ایک سے زیادہ
 خدا ہیں۔ حقیقی طباحت بھی تین خداؤں کے بیرون
 ۲ یقین رکھتے ہیں۔ جبکہ اسلام اس بات کو واضح کرتا
 ہے کہ اللہ ایک ہے نہ اس کا کوئی باپ نہ بیٹا نہ
 لکنا و لائتہ یک ہے جس کی روح سے یہ صلاوات پر فرض
 ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی ذات کی وحدانیت پر یقین دہان
 لائی۔

حوالہ: سورہ اٰخلاص: قل تقو اللہ اخرہ اللہ المر
 ک یلہ وک یولہ ولم یکن
 و ~~حده~~ ~~الاسم~~ ~~لہ~~ ~~و~~
 الہ لغوا اخرہ

ترجمہ: کہو اللہ ایک ہے اللہ ہے نیاز ہے
 نہ اسکی کوئی اولاد ہے اور نہ
 وہ کسی کی اولاد ہے اور
 اللہ کا کوئی حصہ نہیں ہے۔

توحید بالصفات

مقیداً توحید کی دوسری قسم توحید بالصفات ہے جس
 کے مطابق اللہ اپنی ذات کے ساتھ ساتھ اپنی صفات میں
 میں واحد ہے کوئی انسان رحم تو کم سکھتا ہے کہ جس شخص
 عرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ انسان دور حاضر میں کئی
 چیزوں کی تخلیق کرتا ہے اللہ کی حمد و خالق نہیں
 اللہ ہی کی ذات ہے انسان میں اللہ کی صفات کی
 جھلک تو ہو سکتی ہے لیکن انسان میں اللہ کی
 صفات نہیں ہو سکتی کیونکہ اللہ کی صفات
 میں اللہ ہی کی طرح عظیم اور عظمت والی ہیں اور
 کسی عام انسان میں یہ ممکن نہیں ہے کہ صفات پاٹی
 جائیں۔ البتہ ان صفات کی جھلک صرف پاٹی جا سکتی ہے
 کیونکہ انسان دنیا میں اللہ کا نائب ہے۔

توضیح فی الافعال :

اللہ تعالیٰ اپنی ذات اور صفات کی شرح اپنی افعال میں بھی واحد ہے اُس کے کلاموں میں کسی اور چیز، مخلوق یا ذات کا کوئی عمل دخل نہیں ہوتا۔ وہ چیز میں قادر ہے۔ ہر اہل زمانہ میں لوگوں کا خیال تھا کہ حادثات اس لئے ہوتے ہیں کیونکہ دو خداؤں کا آپس میں جھگڑنا ہوتا ہے۔ جبکہ اسلام اس بات کو واضح کرتا ہے کہ اللہ اپنے عمل میں واحد ہے اُس کے افعال میں کسی اور کا کوئی عمل دخل نہیں، جو اس بات کو ظاہر کرتا ہے کہ اللہ اپنے افعال میں واحد ہے اور اس بات پر ایمان لانا، ایمان پر فرض ہے۔

انسانی زندگی پر توضیح کی اہمیت اور اثرات

انسانی زندگی پر توضیح کی اہمیت اور اثرات بے شمار ہیں جن کو انفرادی زندگی اور اجتماعی زندگی میں تقسیم کیا جاسکتا ہے کیونکہ توضیح کی اہمیت اور اثرات انسان کی زندگی کے ہر پہلو میں نمایاں ہے۔

انسان کی انفرادی زندگی پر توضیح کی اہمیت اور اثرات

انسان کی انفرادی زندگی پر توضیح کے صدارتہ ذیل اثرات ہیں جو توضیح کی اہمیت کو اجاگر کرتے ہیں انسان کی انفرادی زندگی پر۔

ام خوداری اور عزت نفس :-

عزت نفس توضیح پر ایمان لانے سے انسان میں نہ دستور پیدا ہوتا ہے کہ عزت و زلت تو اللہ کے ہاتھ میں ہے

۶۹ جیسے جا چھے عزت و ر اور جیسے چاہے زلت تو انسان کو کسی اور کے سامنے جھکنے اور اپنی ذات کو نیچا رکھانے سے کبھی حاصل نہیں ہوا۔ بلکہ اس بات کا احساس کے طور پر ایک عزت والے خدایا کا بندہ ہے انسان میں عزت نفس کو فروغ دینا ہے انسان کو اس بات کا احساس دلانا ہے کہ دولت، فتنہ و نقصان، زندگی موت سب اللہ کے ہاتھ میں ہے تو انسان اپنے آپ کو کسی سے مکتہ نہیں سمجھتا یہ ایمان کے تقاضوں پر، اس سے یہ بات دل چننے سے ہوتی ہے کہ انسان کی زندگی میں تو حیرت کی کیا اہمیت ہے اور کیا اثرات ہیں۔

حوالہ: **وَلْيَغْنَمِ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِيلٍ مِّنْ سَمَاءٍ**

آزادی و حریت!

معتقدہ تو حیر پر ایمان لانے سے انسان کو اس بات کا احساس ہوتا ہے کہ وہ صرف اللہ کا بندہ ہے نہ کسی مخلوق کا غلام۔ انسان اپنے آپ کو ہر قسم کی غلامی سے احساس سے آزاد محسوس کرتا ہے اور کیونکہ بندگی تو صرف اس پاک پروردگار کی ہے نہ کسی مخلوق کی۔

حوالہ: **وَهُوَ الَّذِي يَخْتَارُ لِمَنْ يَشَاءُ مِنْ دُونِ آلِهَتِهِ مَا يَشَاءُ**
 وہ تو زمین کے لیے جسے نہ آسمان کے لیے جیسا ہے پھر سے لے، تمہاری جیسا کے لیے

عاجزی و انکساری

معتقدہ تو حیر پر ایمان لانے سے انسان کو اس بات کا احساس ہوتا ہے کہ بڑائی تو صرف اللہ کی ذات کے لیے ہے جو ہر چیز پر قادر ہے، انسان تو ہم چیز کے لیے اللہ کا محتاج ہے۔ بنا اللہ کی مدد کے تو ایک تنگ دہی انسان

نہیں پڑا سکتا، انسان کو یا اس جو کچھ وہی ملے و دولت
 عزت، عیش و عشرت، طاعت و رقبہ ہے وہ سب
 اللہ تعالیٰ کی مہربانی سے ہے یہ احساس انسان کے اندر
 عامرزی و انگساری کو پیدا کرتا ہے اور انسان کو تلبس سے پاک
 کرتا ہے۔ اس کے برعکس وہ لوگ جو تو حیدر پر ایمان نہیں
 لاتے وہ اس فراق میں پڑجاتے ہیں کہ ان کو یا سنی ہو گویا
 وہی ہے وہ ان کی خود کی وجہ سے نہ لے سکی آفاقی سچائی
 کی وجہ سے،

حوالہ: " اور زمین پر ان کو نہ چل
 (القرآن)

اعلیٰ نسب الصبیح :

توحید پر ایمان لانے سے انسان کے اندر اس بات
 کی جھلک پیدا ہوتی ہے کہ وہ اللہ کی مخلوق ہے زمین
 پر اللہ نے اسے ناپ خیر بنا کر بھیجا ہے وہ خود کو
 اللہ کی نسبت سے عاجز لگتا ہے اور یہ شعور انسان کو
 سائل کرتا ہے کہ وہ اللہ کی صفات کو اپنائے، خود
 کو اس قابل بنائے کہ روزِ محشر صبیح وہ اللہ کی بارگاہ
 میں حاضر ہو سکو تو شرمندہ نہ بنو، عقیدہ توحید
 توحید انسان کی دنیا و آخرت دونوں سنوارنے کا ذریعہ
 بنتی ہے، عقیدہ توحید پر ایمان لانے سے انسان اپنے
 اعلیٰ صفات کی وجہ سے دنیا و آخرت میں عزت و فلاح
 پاتا ہے،

حوالہ: اللہ کے اخلاق اپناؤ
 القرآن

حوالہ: شجاعت و استقامت :

عقیدہ توحید پر ایمان لانے سے انسان

میں یہ مشہور ہے کہ ہوتا ہے کہ فرنگی و صوت صرف اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ اس بات کا احساس انسان اب انہ سے دوسری مخلوق کا خوف اور ڈر نکال دیتا ہے جس کے نتیجے میں ایک بے پروا انسان کا وجود ہوتا ہے جو بیخبر اور حق کو لے کر پیشتر آواز اٹھاتا ہے اور غیر اللہ کے ڈر سے پاک ہو جاتا ہے۔

حوالہ

کلمہ ہے تو شمشیر پر لکھا ہے لبروسہ

صومن ہے تو بے تیغ لکھا ہے سیاہی

علامہ اقبال

اصیر و آسن اور اطمینان قلب!

تو حیرت انگیز انسان کو ہم کہتے ہیں اور آسن ماٹھن کے وقت میں صابوس سے لیا جاتا ہے اور انسان کو آگے بڑھنے کا جذبہ دیتا ہے کہ حالات جیسے بھی ہوں اللہ کے فضل سے حل ہوں جائیں گے اور انسان اس اصیر و آسن کے سپرد نہ صرف آگ بڑھتا رہتا ہے بلکہ صابوس سے بھی محفوظ رہتا ہے۔

حوالہ: بے شک اللہ ہی صد قریب ہے
القرآن

عَمَّ اللّٰهُ تَعَالٰی كِی رَحْمَت سے صابوس نہ ہو جاؤ

القرآن

بے شک مشکل کے ساتھ آسانی ہے۔

القرآن

اصیر و آسن کے ساتھ ساتھ عقیدہ تو حیران کن کی روحانی ضرورت میں پوری کرتا ہے۔ درجہ خاطر کی افراتفری

سے بہرہ ور ماحول میں انسان کی روحانی ضرورت کو پورا کرنے میں
الطہینان قلب طرف اللہ تعالیٰ کی ذرات سے ملتا ہے۔ جو انسان
کو قلبی سکون اور راحت بنیاد کا باعث بنتا ہے۔

سوال: **الایہ اللہ و تطہین القلوب**

ترجمہ: جسک دلوں کا الطہینان اللہ کی
یاد میں ہے۔

القرآن

انسانی زندگی کے اجتماعی بیولوہی جوہر کے

انزات اور اہمیت۔

انسان کی اجتماعی زندگی کے جوہر کے پستار انزات
میں جو سماجی اہمیت کو وضع کرتے ہیں، جن میں سے
کچھ درج ذیل ہیں۔

وحدت انسانیت

عقیدہ جوہر ایمان لارے سے انسان کے اندر اس بات
کا احساس ہوتا ہے کہ وہ ایک ہی خدا کی مخلوق ہیں۔
جس کا مطلب ہے کہ انسان کو واحد خدا کی طرح
ایک واحد انسانیت کی ڈھانچہ میں ڈھالنے میں
اور ان کے لیے ایک تعلق ہے جس کی بنیاد انسانیت
سے بنتا ہے کیونکہ زیادہ خدائوں کے پیروکار آہیں
جس انزات کی صورت میں حاصل ہیں۔ یہی یہ وقت
جسک عقیدہ جوہر انسان کو اس سے عبادت دلاتا ہے

الخلق لیس اللہ

سوال:

آج ساری مخلوق اللہ کا کنہ ہے۔

القرآن

افہوت اور مساوات :-

عقیدہ ۲ تو حیر انسان میں نسائی پارہ کو فروغ دیتا ہے اور انسان کو اس بات کا احساس دلاتا ہے کہ تمام انسان آپس میں برابر ہیں اور کسی ایک کو دوسرے پر کبھی قسم کی کوئی فضیلت حاصل نہیں ہے۔ ایمان کی بنیادوں پر اور ایمان لانے والوں کو یہ تلقین کرنا ہے کہ آپس میں نسائی پارہ سے رہنا ہے اور ایک دوسرے کا ساتھ دینا ہے۔

قال الناس امت واحده
 حوالہ: آج کل سب انسان ایک ہی امت اور جماعت ہیں

لا فضل للعربی علی العجمی
 عربی کو عجمی پر فضیلت نہیں۔

عالمی امن :-

عقیدہ ۳ تو حیر پر ایمان لانے سے انسان جو کہ مختلف گروہ میں تقسیم ہوئے وہ ہیں وہ ایک جماعت میں منتقل ہو جاتے ہیں کیونکہ اب وہ ایک خدا کو ماننے والے الٰہی پورے گارڈ رکھتے ہیں۔ یہ احساس اور قومی یکجہی ہے آپس میں اتفاق کو فروغ دیتا ہے اور انسان ایک منظم قوم بنانے کا مساعی کرتے ہیں۔ جس سے ایک عالمی امن قائم ہوتا ہے۔

عقیدہ ۴ :- صلح :-

عقیدہ ۴ تو حیر کو اسلام میں عیسائے کلا الیم رکن ہے جس پر ایمان لانا ایمان کے ذریعے میں سنا مل سوتے کی سب سے پہلی اور لازم شرط ہے۔ اس سے انسانی زندگی کو بہتر بنانے کا سہارا ہے وہ انفرادی ہو یا اجتماعی عیسائی میں مثبت اثرات ہیں جن سے عقیدہ ۴ تو حیر کی

انسانی زندگی میں اہمیت کا احساس ہوتا ہے۔

سوال نمبر ۱

وفاقت میں کس طرح حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
انفرادی طور پر بہترین نمونہ ہیں؟

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بطور فرد:

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا یہ پہلو ہے انسان
کی لیے ایک بہترین نمونہ ہے جس میں کو شک و شبہ کی گنجائش
نہیں۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کو تمام
انسانیت پر لٹے و پڑے سے جہتیم ہم آیت بھیجا گیا تھا۔
جس سے اس ذات کی وفاقت ہوتی ہے کہ ان کی
ذات پر لگاؤ سے بہترین ہے کیونکہ ایک بہترین نمونہ ہے
لوگوں کو رہنمائی کا ذریعہ فراہم کر سکتی ہے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
کی ذات کا چاہے صلی دور ہو، صدی دور ہو، نبوت
کا دور ہو یا محمد (اسلام) کی نقل و وجود کا دور ہو
حضرت کی ذات ہم دور میں ہی بہترین رہی ہے۔ ہم
دور میں حضور کی ذات اور ان کی صفات قافلہ رشک
رہی ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اگر کوئی فرشتہ ہوتا
تو لوگ اس بات پر متراحم آہٹا رہے کہ ایک فرشتے
کی ذات کو انسان کیے اپنا سلتے ہیں کیونکہ فرشتہ تو ہم
طرح کی دنیاوی چیزوں سے پاک ہوتا ہے، جبکہ
انسان میں دنیاوی چیزوں کی طرف رغبت پائی جاتی
ہے اس لیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک انسان کی
طور پر بھیجا تاکہ وہ لوگوں کے لیے بہترین نمونہ ہو
جو کہ ان کی ہر ذات و صفات و اعمال ہم کا پہلو
اُنہیں بہترین بناتا ہے۔

اخلاقیات

حضرت صفور صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقیات اس قدر اعلیٰ تھیں کہ ان کے دشمن بھی کہتے ہیں ان پر نبی صبح کی برائی یا رے کا نام کا الزام نہ لگے بلکہ طہورت سے پہلے کفار ملک حضرت کے نبوت کے دور حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ہزاروں اختلاف کے باوجود بھی کفار ملک حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اعلیٰ اخلاف اور کردار کی گواہی دیتے تھے۔

صداقت

حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ سچ بولتے تھے اور اس بات کی گواہی دیتے تھے کہ اہل ملک حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو صادق و امین کے نام سے پکارتے تھے اور اس بات کی گواہی دیتے تھے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کبھی جھوٹ نہیں بول سکتے۔

حوالہ: اس بات کا حوالہ یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام اہل ملک کو جیل البقیع کے پاس اکٹھا کر کے پوچھا کہ اگر میں کبھی تم سے اس پار سے کوئی جملہ کہنے آ رہے ہوں تو تم تم کو بگ بقیع کے گھٹے کو سب سے پہلے زبان بولے کہ ہاں ہمیں بقیع سے بگلا۔

امانتداری

حضور صلی اللہ علیہ وسلم امانتداری میں سب سے آگے تھے۔ ملک میں انہیں امانت کے نام سے پکارتے تھے۔ انہیں امانت کا اہل انہوں نے بھی لکھا یا جاسکتا ہے کہ نبوت کے اعلان سے پہلے ہی اہل ملک کفار اپنے قسمی سامان کو آپ کے پاس بطور امانت رکھواتے تھے۔

حوالہ: ہجرت میں آپ نے وقت حضور نے حضرت علی کو کفار کی امانتیں لوٹانے کی تاکید کی۔

صاف ستھرائی و پاکیزگی

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی صاف ستھرائی کا
بہت خیال رکھتے تھے۔ وہ اپنے بال، ناخن، کپڑے ہمیشہ
صاف رکھتے، ان کا جسم ناپوئے دھول تھا نہ اس سے
بٹلا بلکہ صفا سب سے سراپا تھا۔ ان کے کپڑے اگر
پھینے بیوڑے تو وہ ان میں بیونہ کا رس پھود کر لیتے
وہ اپنے کام کے لئے دوسروں کو پیشان نہ کرتے تھے
بلکہ خود اپنے کام اپنے ہاتھوں سے کرتے تھے
حوالہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسے کسان سے
پاکیزگی کرتے کیونکہ اُس سے صفا میں بہتر آتی ہے۔

فوش گفتار

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم انتہائی فوش گفتار تھے
آپ بولتے تو لوگوں کو دنوں میں فتنہ کی آہنی جھوس
بیوڑی، آپ بولتے وقت اس بات کا خیال رکھتے کہ
ساتھ والے کو بات سے کچھ میں آرمی پڑے نہیں۔

استقامت

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب تبلیغ کا کام شروع
کیا تو آپ کو لوگوں کی انتہائی مخالفت کا سامنا کرنا
پڑا آپ نے کبھی استقامت کا دامن نہ چھوڑا
اور ہمیشہ اللہ ہی مدد کا یقین رکھتے بیوڑے اپنے
کام کو کرتے رہے۔

حوالہ: طائف میں تبلیغ کے دوران وہاں کے اوباش
لوگوں نے آپ پر پتھر پھینا یہاں تک کہ آپ کے
چوڑوں خون صبارک سے لہ لگ گئے آپ نے
نہر میں ان کے لئے یہ دعا نہ کی اور اپنا کام خیر و استقامت
سے جاری و ساری رکھا۔

بیادری

آپ مدنی اور علیہ وسلم (شیخانی) میاں در تھے۔ آپ
کبھی وہی جنگ اور میدان سے نہیں ہٹا کرتے تھے فوراً بیٹے سنا لادی
کاغذ پور انعام دیا وہاں تک کہ سوال نہ کرے اور پھر میں آپ
کی بیٹے سنا لادی اور طرز اور اس میں اگلے اور ہزار کی
بار جو لڑتے رہتے سے ملتا ہے۔

ازواج مطہرات کے ساتھ

آپ کا رویہ ازواج مطہرات کے ساتھ بہت خوبصورت
رہا آپ کی اور ازواج مطہرات کے ساتھ یہ اس کے باوجود
آپ نے ہمیشہ سب کے ساتھ صحیح سلوک رکھا ہے
کے حقوق اور ضروریات کا خیال رکھا، آپ اپنے کام
فوراً کر لیتے۔ اور اپنی تمام ازواج کے ساتھ محکم کے کاموں
میں یا تم لیتے۔ آپ حضرت عائشہؓ سے بہت محبت
کرتے تھے، اور حضرت خدیجہؓ کو بہت یاد فرماتے
تھے یہ آپ نے کبھی نہیں فرمایا اور حق تلفی
نہی کی اور سب کو صحیح سلوک سے نوازا۔

بچوں کے ساتھ

آپ کا رویہ بچوں کے ساتھ انتہائی دلچسپ
رہا۔ آپ بچوں کے ساتھ کھیلتے، ان کی تربیت میں
خصوصی خیال رکھتے، آپ ہمیشہ بچوں کو ان کی ذہنی
اور مطابق صحیحانہ آپ کے پاس عزت فاطمہؓ جب وہ
شتم لیں لائیں تو آپ اپنی نشست سے اٹھ جاتے اور
ان کا استقبال کرتے، آپ سے پہلے بیٹوں کو یہ
عزت کبھی نہیں ملی

عزیزو اقربا کے ساتھ

کاروباری سرمایہ دار

صداقت کا عمل

حیثیت دوست

حیثیت شیری:

فلاصہ: